
Linz, am 9. August 2022

Sehr geehrter Herr Landesrat!

1) Welche öffentlichen Badeplätze und Seezugänge werden von der
Oö. Landesstraßenverwaltung zur Verfügung gestellt beziehungsweise verwaltet? Wo 
befinden sich die genauen Standorte (Adresse, Flurbezeichnung, geografische 
Lagedaten)?

2) Wie groß ist die jeweilige Betretungs- und Liegefläche beim Badeplatz oder Seezugang und 
über wie viele Meter erstreckt sich die jeweilige zum Zutritt berechtigende Uferlänge am 
vorhandenen Gewässer?

Im Artikel 15 Absatz 1 unserer Landesverfassung steht:
„Das Land Oberösterreich bekennt sich ... zum Zugang der Allgemeinheit zu Wäldern, Bergen, 
Seen, Flüssen und anderen Naturschönheiten.“
Bei der praktischen Umsetzung dieser Verfassungszielbestimmung wird in Medien immer 
wieder von Problemen bei der nötigen Infrastruktur nahe den öffentlichen Badeplätzen und 
Seezugängen berichtet. Konkret wurde über Probleme bei: Parkplätzen, Sanitäranlagen, 
Einstiegshilfen (Stiegen, Leitern, Wegen...), überfüllte Mistkübel bzw Littering berichtet. 
Deshalb stellen wir folgende Fragen an Sie und ersuchen um Ihre Beantwortung:
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betreffend Mängel der infrastrukturellen Ausstattung bei öffentlichen Badeplätzen und 
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8) Wie viel Budget beabsichtigen Sie jährlich in den kommenden 3 Jahren einerseits für die 
Anschaffung von Infrastruktur bei Badeplätzen und andererseits für deren Betrieb, 
Reinigung, Wartung und Instandhaltung beim jeweiligen konkreten Seezugang oder 
Badeplatz zu veranschlagen, der in Ihre Zuständigkeit fällt?

10) Im Zuge der mündlichen Anfragebeantwortung in der Landtagssitzung am 7. Juli 2022 rund 
um die Hauptfrage, betreffend erfolgreiche Abgabe von Angeboten für die Pachtung von 
zusätzlichen Badeplätzen am Attersee durch Oberösterreich von den Bundesforsten 
(Beilage 9063/2022), erwähnte LR Achleitner, dass es für nötige Lenkungsmaßnahmen bei 

6) Wer kommt jeweils für die Kosten der Anschaffung auf und wer sorgt und kommt jeweils für 
die Kosten der ordnungsgemäße Reinigung, Wartung und Instandhaltung der in Frage 3) 
angesprochenen infrastrukturellen Ausstattungen auf?

7) Wie viel budgetäre Mittel des Landes wurden jährlich einerseits für die Anschaffung der hier 
behandelten Infrastruktur und andererseits für deren Betrieb, Reinigung, Wartung und 
Instandhaltung beim jeweiligen konkreten Seezugang oder Badeplatz aufgewendet, 
seitdem Sie dafür zuständig sind?

4) In welchen zeitlichen Abständen werden die Toiletten und Waschbecken, die 
Brausen/Duschen, die Umkleidekabinen beim jeweiligen Badeplatz oder Seezugang 
gereinigt und auf ihre Funktionstüchtigkeit überprüft sowie die Müllsammelbehälter 
entleert?

9) Welche infrastrukturellen Maßnahmen (Ausstattungen, Einrichtungen) sollen in den 
kommenden 3 Jahren pro Jahr an welchem Badeplatz oder Seezugang, der in 
Zuständigkeitsbereich der Oö. Landestraßenverwaltung fällt, umgesetzt werden?

3) Welche einzelnen Elemente beinhaltet die infrastrukturelle Ausstattung beim jeweiligen 
Badeplatz oder Seezugang, den die Oö. Landesstraßenverwaltung zur Verfügung stellt 
beziehungsweise verwaltet:
a) Art und Anzahl der Auto-, Fahrrad- und Motorradabstellplätze?
b) Art und Anzahl der Toiletten und Waschbecken?
c) Art und Anzahl der Brausen/Duschen?
d) Art und Anzahl der Umkleidekabinen?
e) Art und Anzahl der Müllsammelbehälter?
f) Art und Anzahl der Einstiegs- und Zugangsausstattung zum Gewässer oder Liegeplatz 

wie zum Beispiel: Leitern, Stege, Stiegen, Uferbefestigungen, angelegte Wege?

5) In welchen zeitlichen Abständen wird die Einstiegs- und Zugangsausstattung zum 
Gewässer oder Liegeplatz, wie zum Beispiel: Leitern, Stege, Stiegen, Uferbefestigungen 
angelegte Wege beim jeweiligen Badeplatz oder Seezugang gewartet und auf ihre 
Funktionstüchtigkeit überprüft?



11) Wann hat diese Gruppe erstmals die Arbeit aufgenommen?

12) Wer sind die Mitglieder dieser Gruppe?

13) Wer leitet diese Gruppe?

14) In welchen zeitlichen Abständen trifft sich diese Gruppe?

15) Was sind die bisherigen Ergebnisse der Arbeit dieser Gruppe?

Mit freundlichen Grüßen

16) Stehen für diese Gruppe eigene Budgetmittel zur Verfügung? 
a. Wenn ja, in welcher Höhe?

beliebten Badeplätzen und Seezugängen eine „Gruppe“ gibt, die Maßnahmen entwickelt, 
wie zB Parkplatzleitsysteme und anderer infrastrukturelle Ausstattungen und Konzepte, die 
dann sukzessive auf das ganze Land ausgerollt werden. Er sprach auch Berührungspunkte 
mit Ihrem Ressort an.
Was sind Ihre konkreten Zielsetzungen und Aufträge für diese Gruppe seit deren 
Gründung?


